

# 互联网平台治理研究报告

## (2019 年)

中国信息通信研究院  
2019年3月

















































































































议性问题，往往都会经历很长时间的审查过程，这与互联网产业创新速度和竞争形势变化极快的市场节奏明显不匹配。为弥补反垄断规制的繁冗和滞后，建议建立专业性评议机构和第三方监测机制，对平台垄断规制中的重大问题进行充分讨论，推动形成共识，配合运用《反不正当竞争法》《消费者权益保护法》《网络安全法》《电子商务法》等相关法律手段，对一些涉嫌垄断的反竞争行为进行综合约束。应重视产业知识在反垄断执法和审判中的作用，对于涉及违反自愿、平等、公平、诚信原则及商业道德的反竞争行为，可综合运用反不正当竞争措施及其他规制手段，及时发现竞争危害，增强竞争评估准确性，共同营造健康公平的竞争环境。

## 七、完善平台治理的思路与建议

互联网平台的快速发展对促进大众创业万众创新，培育经济发展新动能和改造提升传统动能，具有重要意义。但在发展过程中，也面临着许多深层次的问题和挑战。针对平台经济，应坚持包容审慎的理念，积极塑造和优化平台企业发展的市场生态环境，合理界定平台责任，构建政府、平台企业、行业协会、公众等多元主体参与的协同治理体系。

### （一）继续坚持包容审慎的治理理念

当前，尽管我国互联网平台企业广泛涌现，但从创新力、竞争力和全球影响力看，与全球领先的平台企业相比，仍然有不少差距，鼓励平台企业做大做强仍然是首要任务。与此同时，近年来我国兴起的

超大型平台，大多是在资本驱动下短期内快速成长。面临激烈的市场竞争，这些平台往往更关注增长，而对平台责任和内部治理体系建设重视不够，各种问题的爆发具有一定阶段性。因此，我们认为，未来对互联网平台的治理仍应坚持包容审慎的理念，并将这一理念贯彻到很多争议性问题的处理中，在坚持底线监管的原则下，为平台经济的成长留足空间。

## （二）重新认识超大型平台的经济社会角色

平台企业的核心价值仍然在于促进双边或多边市场之间的互动与匹配。然而，平台企业特有的商业模式也决定了其具有了市场参与者与组织者的双重身份，具备了企业与市场的双重属性，扮演了信息壁垒打破者与重构者的双重角色。特别是那些规模很“大”的超大型平台企业，进一步放大了平台企业的市场组织者、信息壁垒重构者的角色，甚至已经成为平台经济时代新的经济社会基础设施。当前，超大型平台企业崛起已经在推动经济社会的资源重组和权力重构，那些对市场“具化”程度越高、占据信息优势越多、用户规模越大、公共产品属性越强的平台，应该受到更多的治理关注，并在平台治理中发挥更加重要的作用。

## （三）科学设计平台经济的治理模式

平台企业一系列新的经济社会角色使得平台企业在生态治理中的必要性和重要性大大提升，政府直接治理所有市场主体的传统模式不再适用，政府与平台协同治理成为必然趋势。通过综合比较政府作为治理主体和平台作为治理主体的优劣势，我们认为，构建多元主体

共同参与的协同治理体系，应当是未来平台经济治理方式设计的主要方向。其主要特征是，其一对于非特殊的管制性行业，政府应尽量减少对用户准入的干预，平台审查后进行必要的报备即可；其二对于系统性风险不大的行业，政府应尽量减少对用户行为的直接监管，可通过对关键数据、重要规则、抽查评估等方式对平台治理的成效进行监督。

#### **（四）合理划分平台企业的责任边界**

当前平台企业的责任界定仍然面临不少的争议与难点，但总体而言，随着平台企业经济社会角色的转变，承担必要的主动审查义务已经成为更现实的选择，重点在于把这项义务限定在合理的范围内。基于本报告的研究，我们认为，首先，平台企业承担的主动审查义务应当限定为非全面审查义务；其次，平台责任的设定应以“制度性、机制性”为导向，强调平台治理的系统有效性；再次，政府应当设置必要的多方参与的议事与判定机制，夯实平台履行审查权力的正当性基础；最后，政府应该设立必要的监督和救济机制，对平台权力进行制约。

#### **（五）建立创新导向的综合垄断规制体系**

平台经济一系列新的特征使我们在反垄断政策上面临巨大挑战。建议我国结合产业发展实际，借鉴欧美反垄断经验，采取包容审慎的反垄断态度，将促进创新作为反垄断的主要价值导向，这是应对超大型平台企业崛起及其众多新的经济社会角色的现实选择。为此，经济学界、法学界以及反垄断执法机构应从理论和操作上做更多研究，加

强对平台经济这一新型市场结构下的“行为-绩效”分析，做好理论、实证和工具上的必要储备。与此同时，欧美经验表明，对平台企业实施反垄断必定是一场旷日持久的争论，建议充分利用《反不正当竞争法》《消费者权益保护法》等法律手段进行综合约束。

CAICT 中国信通院





## 中国信息通信研究院

地址：北京市海淀区花园北路 52 号

邮政编码：100191

联系电话：010- 62305765

传真：010-62304980

网址：[www.caict.ac.cn](http://www.caict.ac.cn)

